

55-45

中國回教與世界回教

中華民國廿三年四月拾九日收到

中日戰事
回教雜誌
會藏

中國回教與世界回教

白崇禧

內容提要

一、中國回教的歷史：

1. 隋朝回教由海道傳入閩粵，唐朝回教，由西北傳入陝甘。

2. 元朝回教人才輩出。

3. 明朝回教武功最大。

4. 滿清對回教人用高壓手段，回教乃形衰落。

二、回教救國協會成立的使命，——救國興教。

三、回教救國協會之組織。

四、回教救國協會成立後的中心工作。

1. 提倡同胞教育，糾正「讀漢書即反宗教」的謬說。

2. 糾正宗教不爭國的誤解。

3. 樹立同胞宗教與政治的正確觀念：

甲、回教與回族的區別，

乙、宗教信仰與政治信仰相配合，宗教利益以國家利益為依歸。

丙、宗教儀式與本黨的儀式應當並重。

4. 融合回教派別。

5. 展開國民外交活動。

五、現在之回教世界。

1. 世界各回教國家，除土耳其早已獨立外，多處於被壓迫地位，現已一致覺醒，爭取自由解放。

2. 土耳其之復興：

甲、政教分離。

乙、取消教派。

丙、男女平等。

六、希望全國教胞徹底矯正以往錯誤，消除教派畛域，注視世界進步回教國家的動盪，以便知所取捨，共同努力，完成救國興教的使命！

諸位教長，諸位教胞，今天的講題是中國回教與世界回教。

首先報告中國回教的歷史。回教本名是伊斯蘭，其意義即順天命；愛人類，以求世界和平的宗教。中國通稱回教，源於回紇人入居中國，因所信奉為伊斯蘭教，於是以族名教，始有回教之稱。回教之傳入中國，在隋朝由海道傳入閩粵。唐朝則由西北邊疆傳入陝甘。由海道來的有些人是專為宣傳回教，如大賢宛葛斯，他便是阿刺伯人。亦有因經商而傳教的，史書所稱波斯大食的賈胡，多屬此輩，現存的福建泉州麒麟寺，廣州的光塔寺，杭州的鳳凰寺，都是很古的禮拜寺，可作回教由海道傳入中國一個有力的證明。至於從西北邊疆來的，歷史可考的，是唐朝安史之亂，回紇入援，回教便從邊疆傳入內地。所以說回教之入中國，可稱始於隋唐。迨至元明，遂成回教極盛時代。元朝為蒙古族，起自漠北，縱橫歐亞；武功之盛，為歷史所不及。那時便有許多回教人，在政治或軍事方面均佔重要地位，如咸陽王賽典赤瞻思丁丞相延安王伯顏丞相阿散，都稱得起元朝一代的偉大人物。望學術方面，回教人對於東西文化之對流，如天文，歷數，火器製造等，也有很大的貢獻。到了明朝，回教益為發展。有人說明太祖最賢能的馬皇后是回教人，因為馬后生長在安撫滄河的回教區域；大將中如常遇春，胡大海，沐英等都是回教人；沐英的後裔，一直到现在，仍然盡忠於明朝。明成祖時有著名的使臣鄭和，也是回教人。他曾經率舟師赴南洋羣島，使信仰回教的馬來人都尊明內向，那時明朝的勢力因此達到南洋。明亡以後，

丁國棟本喇嘛自涼州興兵，擁護明朝後裔朱誠錄。這次在西北發生第一次回民抗清運動，仍是回教人忠於明朝的表現。所以在明朝可說是回教人的黃金時代。清朝以滿洲人入主中國，對回教人極爲仇視，於是回教人便過着被人高壓的生活。清朝壓迫回教人是有用意的，最大的原因，是回教人和明朝有悠久的關係，回教是始終忠於明朝的，同時是滿清統治異民族所必取的手段。滿清以幾百萬文化低落的民族而統治漢蒙回藏及其他各民族幾萬萬人，不得不用種種方法，以圖宰制。先從漢人說起，滿清剛入關的時候，便實行以漢制漢；如政治方面，利用洪承疇籌畫，多方面訂立防制漢人的制度；軍事方面，利用吳三桂絕滅明朝；文化方面，積極的則大興文字獄，屠殺較有民族思想的知識份子，消極的則以八股取士，定爲前途，使漢人的聰明才智專用於鑽研括帖，因而消泯其反抗意識。蒙古人是強悍的民族，元朝曾經金戈鐵馬，震蕩歐亞。藏族在漢爲羌人，在唐爲吐蕃，當他們強盛的時候，屢次向內地侵擾，和漢人鬥爭。這兩個民族都不易用武力征服。滿清對之，採用羈縻軟化的政策。佛教是蒙藏民族的宗教信仰，於是利用佛教來麻醉他們，優秀的子弟都出家當喇嘛，愚蠢的在家作事，甚至三兄弟的其中有兩人當喇嘛，五兄弟的有三四人當喇嘛，當了喇嘛，便鎮日孜孜的誦經典，拜活佛，嚴殺戒，這不僅改變其固有的尚武習俗，使之趨於馴伏，且因大多數男子充當喇嘛，不准婚娶，其毒辣等於希特勒專門對付猶太人的一隻生律，在人口繁殖上自然極度減低。西藏有紅教與黃教之分，意見很不一致。本

席此次參觀塔爾寺，見有二千多的喇嘛，開極盛時有五六千的多，陝甘寧青各省的善男信女，每年都遠道去塔爾寺朝拜活佛，並且有將終年辛勞所得的積蓄拿去報効活佛。據聞各佛教寺內之喇嘛整天拜佛，國家觀念與民族意識極爲薄弱，我會向他發問：我們抗戰的情形你們知道嗎？他們答道：「教內人不問教外的事。」這都是中了滿清統治政策的遺毒。滿清當時表面上尊重王公大人和僧侶階級，借作便於統治的工具，今其思想鋼蔽，生殖不繁，實是使蒙藏民族走入消滅之一途。滿清對於回教人，認爲是最難處理，民族性勇悍，有宗教，有文化，麻醉聽膚軟化種種方法皆不可能，於是用高壓的手段，並挑撥離間回漢間的感情，在過去的西北和雲南回教人所遭受的屠殺，異常慘重。本席此次經過酒泉臨洮河州各處城郊附近，見有很大很多的白骨塔，便見有成千成萬的亂墳堆，都是埋葬回漢同胞的枯骨。而現居西北回漢兩方的同胞，每想到清代同治年間光緒二十一年因了滿清挑撥的陰謀而演成幾次屠殺的慘案，莫不驚心動魄，談虎色變。在祠堂祭祀或野外掃墓時，更引起無限的傷感。這以往回漢糾紛，全是誤中了滿清離間的毒計。這些舊帳，自辛亥年推翻滿清後，應該已經算清了。但民國十七年西北回漢間仍有不幸事件發生，可見其遺毒中人之深。現值國家民族生死存亡的關頭，回漢兩族應該精誠團結，爭取勝利，不應再算舊帳。回教協會成立以來，都本此宣傳。西北回漢兩方均已恍然大悟，相信今後不會再有回漢仇殺的事件發生。至於中國回教歷史，可概括的說，是始於隋唐，盛於元明，衰於滿

派。

其次要說的是，回教救國協會成立的使命。回教教胞在中國有幾千萬之衆。溯自抗戰以來，華北平津等地相繼淪陷，爲策勵全體教胞積極參加抗戰救國，於二十七年在武漢奉命成立中國回教救國協會，由協會領導全國教胞，期對國家對宗教盡其應盡的責任。就是在政治上的觀點，我們要救國，在宗教的觀點上，我們要興教。

回教救國協會的組織及中心工作，分別報告如下：

回教救國協會的組織是在中央設立總會，各省設分會，各縣設支會，縣以下設區會。凡有回教的省縣，現在均已成立分會支會區會，利用各處清真寺爲最小單位，並責成各清真寺的教長遵照總會指示的綱領，實行組織教胞，策進救國興教的工作。

回教救國協會的中心工作

提倡同胞教育，糾正「敵愾」和「反宗教」的謬說。回教人形成今日貧與愚的現象，都由於不知教育，不受教育，以致思想固陋知識低落。無論在政治經濟文化的地位，都不能和他人並駕齊驅。以貧與愚的人在這生存競爭時代有被消滅的可能，想起來真令人可怕。回教人一般文化水準較低，過去有少數的教長更倡言「讀漢書即是反宗教」，實是極大的謬誤。西北許多回教子弟不來學，甚至以金錢雇人頂替入學的。最近哈薩有大部份青年逃

到張掖，經甘肅省政府收容。本店曾詢問他們爲什麼要逃出來。據說是因爲新疆監督頒令准爾入學校。因不願接受教育而逃走，豈非大錯特錯，根據協會的調查，教胞中受到小學中學教育的爲數甚少，受大學教育的更是寥寥若晨星，所以興辦教育是當前的急務。關於此項工作，協會已有具體的計劃，但只能站在倡導的地位，並不直接舉辦。對小學部分，希望以每個清真寺爲單位，設一小學，利用教長地位從旁勸導回胞子弟入學。我們收回教學生，同時也收非同教學生，本着有教無類的宗旨，從教育着手，可使彼此發生感情，掃除隔閡。中學教育曾經有幾處興辦，如青海的高級中學，蘭州的西北中學，成都洛陽的西北中學分校，昆明的明德中學，寧夏的中學，寶慶的借道中學，正由協會盡力倡導協助，以求其充實與發展。師範教育有桂林的成達師範學校，現已改爲國立。平涼的伊斯蘭師範學校，現亦改爲國立，並改名爲隴東師範，這兩個學校專門養成師資，期能多量的興辦小學教育，所謂一師高弟子強一，意健全的師資以後是有希望了。在這兩個學校內，都沒有教長講習班，阿衡與海里凡皆可入班受課，講習班之目的在造就開明的阿衡，不僅富有宗教意識，更能加強其國家民族意識。他們經書皆通，可以作教長，也可以兼作校長，可以教經，也可以教書。將來回教大衆領導得人，自能挽救今日衰落的現象。大學教育，協會盡力的介紹優秀中等學生，使他們能投考大學予以獎學金的幫助，務使其安心求學。大學畢業生的出路，協會分別代爲介紹工作，最近的事實，我國與近東中東各國回教國家交換傳

節，駐阿刺伯土耳其伊朗各國使館都有回教青年幫辦外交事務，外交部也曾講由協會保薦外交人才。埃及會希望我國派遣回教人作使節，因有宗教的情感，一切事都可順利進行，的確事半功倍。以上關於普通學校方面，近年以來承教育部的愛護提倡，對於回民教育獲益匪淺。至於軍事學校方面，軍校自第X期起至X期止，回教已畢業學生每期均占有幾百人計數，約有兩千人了。將來社會上各階層都有回教人參加工作，與漢人共同奮鬥，回漢間自然便融洽了。

糾正爭教不爭國的誤解。我們回教自澆滿清摧殘之後，有不敢過問政治的趨勢，所以有些同胞抱爭教不爭國的觀念，這是錯誤的見解。必須要使每個教胞都知道，有國家才有宗教，所謂「皮之不存毛將焉附」，國家主權不能獨立，宗教也就失去了保障，猶太人宗教意識是很濃厚的，但是國家被滅亡了，希勒特給在德國的猶太人五百馬克，驅逐出境，像愛因斯坦那樣的學者，也不能容身於德國，只得流亡到美國去。這一次世界大戰的教訓，就是小國家小民族是不能存在的。分化的陰謀最為險毒，我們教胞爭教不爭國的謬說，自不能再容許有存在，以貽害國家和宗教的前途。現在已不是滿清專制時代；「天下興亡匹夫有責」，猶太的滅亡可為殷鑒。

樹立回教宗教與政治的正確觀念。凡屬文明國家的國民，對於宗教信仰都是自由的。在中國史是如此，歷史上從來未有宗教鬥爭；但是我們對政治信仰是要一致的，不能自由

的。三民主義就是救國主義，是最正確的政治信仰。我們要使得每個同胞一致信仰三民主義，因為宗教的信仰僅能影響本身，政治信仰則影響于國家民族，所以祇有宗教信仰而沒有政治信仰，是不夠的。況且穆聖說：「愛國屬於衣馬尼」，衣馬尼就是信仰；換言之，愛國與愛教同樣重要，應當使兩種信仰配合起來，纔能適應今日的時代。這兩種信仰是並行不悖，相得益彰的。

回教與回族的區別。宗教的信仰是超國家和民族的。回教固然是國家回教，而非回教的人也可以信奉回教。如印度土耳其埃及阿富汗伊拉克漢志敘利亞俾路支以及南洋羣島馬來半島，在今世界中，可以說都有回教的人，若祇說回教信仰回教，未免過於狹隘了，同時也可以說是根本謬論的錯誤。信奉耶教佛教的人，我們不能稱他是耶族或佛族，回教當然事同一道。我國包含的種族有滿蒙回藏苗傜等，若再唱出種族界限的口號，便是中了敵人「日本分化的詭計。我們中國各民族應該遵照國父的民族主義，由家族宗族而國族，造成一理偉大的中華民族。我們要正確認識的，就是宗教信仰與政治信仰相配合，宗教利益常以國家利益為依歸。

此外就是宗教儀式與本黨的儀式，應該併重。宗教的禮拜集會和本黨的政治集會兩種儀式，應當分清。譬如回教的宗教聚禮，禮五番拜，有定式，有定則，這是宗教的儀式。在普通集會應用黨的儀式，有時向國父遺像行禮，許多同胞認為是犯了祭拜偶像的教條，

其實對國父遺像行禮是黨的儀式，乃是紀念國父的意思出自崇德報功並毫無迷信的成分，有許多教胞於政治集會時不向國父遺像行禮，這是重大的錯誤。現在分開來說。我們應該當一個好的程斯林，更應該當一個好國民。當一個好國民就應該服從國家的法令。協會爲向國父遺像行禮事，第一次協會代表大會時曾經長時間的辯論。最後決定宗教儀式在宗教集會使用，黨的儀式在普通集會使用，這一點是極特別提起全國教民教胞注意的。

聯合回教派別，回教是完整的，不應有新舊和其他派別之分。在西北教派很多，有新教，舊教，新新教，嶄新教，遮赫葉教等，這是違反天經聖諭的。天經上說：「穆民皆弟兄，他們要和解你們的弟兄。」又說：「你們要一總抓着真主的繩索，不要分夥。」穆聖說：「穆民相互間如牆壁上的磚，缺一不可。」由上面的天經聖諭看來，回教實有不可分性。西北教派極多，以致意見紛歧，不能建立教胞的共信與互信，破壞宗教的真理，是應當徹底糾正的。

展開國民外交運動。國家外交本由政府負責的，國民外交是發動國民力量，爲政府作後盾。回教世界包含有許多回教國家，分佈在近東中東南洋一帶，和中國在歷史上地理上文化上都有密切之關係。那應對於這些回教國家的聯絡，自然是回教人要引爲己任的。協會過去曾先後呈准派遣近東訪問團及南洋訪問團，使各回教國家同情中國的抗戰，而產生日國際上富有意義的精良作用，尤其南洋訪問團能博得六千萬以上馬來回教人的同情心。

性最近回教各國家都開始與我國交換使節，印度的代表薩福萊爵士和土耳其的公使都先後到訪我國了。尤其在此歐戰中，全世界幾萬萬回教教友都是一致站在同盟國方面，其意義更爲重大。

現在再說一說回教世界的現狀。世界各回教國家除土耳其已獲得完成獨立自主以外，如近東中東許多回教國家都尚處於被壓迫地位。南洋有六千餘萬的馬來回教人仍度着奴隸生活。不過回教世界覺醒了，一致要求自由解放。如汎伊斯蘭運動，便是各回教國家因宗教感情上的聯合而發生共鳴，以期求得各回教國家的自由解放，這一個運動，差不多已瀰漫了整個的回教世界。土耳其在凱末爾領導之下，對於排除帝國主義的勢力，是民族革命成功；政教分離，取消教派，是宗教革命成功，土耳其已往教長可以干涉政治，現在宗教完全與政治分離，政府另設一宗教部，來管理宗教事務，因宗教決不能超越政治。土耳其過去教派很多，和我國西北一樣，各派有各派的教主，一般人認爲教主是真主與穆民的中間人，他可以傳達民意旨於真主。其實穆民皆可以傳其意旨於真主，何必要中間人介紹呢？還有土耳其男女地位，已一律平等，過去他們婦女是深鎖春閨，在政治上社會上和在家庭裏都沒有地位，現在已經解除面幕，婦女公開在社會上活動，並已取得參政權。這是足資取法的。

最後希望全國數千萬教胞，矯正已往錯誤，化除教派畛域，注意世界進步，留心國內外動態，以便知所取捨共同努力，來完成救國興教的使命。

2

260023

2

260023